

羊城晚报讯 记者黄松炜，通讯员李柏莹、董娟报道：据佛山水文分局水情信息，4月7日8时至4月8日8时，受强降雨云团影响，佛山市北部出现大雨到暴雨，日雨量最大值出现在佛山市三水区（三防）环山沟站，日雨量为59.5毫米，日雨量超过30毫米的站点有2个。

西江流域出现中到大雨，北江流域出现大到暴雨。西江干流水道马口站于8日1:15出现洪峰水位2.06米，

北江干流水道三水站于8日2:25出现洪峰水位3.17米。8日8时，思贤滘北、西两滘口水位落差1.19米，目前落差正在逐步减小。佛山主要江河控制站点均在警戒水位以下。

北江三水段部分江心洲进村道路被淹没。其中，邓塘洲附近大塘水文站于8日2:00出现7.05米洪峰水位，邓塘洲进村道路淹没3.95米；太洲附近海丰村站于8日3:20出现5.11米洪峰水位，太洲洲进村道路淹没2.31米。

水文专家提醒，北江三水段江心洲进村道路仍将被淹没1-2天，请有关部门做好村民出入指引和交通安全措施；鉴于北江本次洪水流量较大，目前正逐步退水中，三水北江段堤围需加强巡查工作；思贤滘水位落差仍然较大，流速急，需持续关注航运管控工作。佛山水文分局表示，进入汛期，佛山水文分局将牢固树立底线思维，认真做好江河水质监测，全天候做好预警预报工作。

## 《佛山市领导干部应知应会党内法规和法律法规清单》印发

### 完善领导干部学法用法工作机制

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员何敬报道：近日，中共佛山市委办公室、佛山市人民政府办公室印发《佛山市领导干部应知应会党内法规和法律法规清单》（以下简称《清单》）。《清单》内容包括习近平法治思想、党内法规、法律法规三部分，共130部。其中习近平法治思想著作5部、党内法规42部、国家法律法规57部、省地方性法规12部、佛山地方性法规14部。

《清单》要求，各区各单位要在市《清单》的基础上，围绕省委“1310”具体部署和市委“515”高质量发展目标任务，分级分类科学编制本单位应知应会党内法规和法律法规清单，建立动态调整机制，及时将新制定新修订的重要党内法规和法律法规纳入学习清单；要建立完善领导干部学法用法工作机制，制定学习

履行推进法治建设第一责任人职责，带头学习掌握应知应会党内法规和法律法规；要把领导干部学法用法情况纳入考核评价干部和精神文明创建内容，列入法治佛山建设考评、依法行政考核指标，列入国家机关“谁执法谁普法”责任制履职报告评议内容。

佛山市司法局相关负责人表示，接下来将增强带头尊法学法守法用法政治自觉、思想自觉和行动自觉，努力提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。同时，加强督促检查评估，强化结果运用，结合深化法治建设“四级同创”，及时挖掘宣传先进典型，增强学用法示范效应，在全社会营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾守法的良好氛围，全力推动佛山高质量发展。

# 持续擦亮“佛山古镇”金字招牌

## 祖庙街道举行打造高质量佛山古镇文化中心座谈会

羊城晚报记者 景瑾瑾 通讯员 祖宣

4月7日，佛山市禅城区祖庙街道举行打造高质量佛山古镇文化中心座谈会。辖区内重点商业体、文化企业、文化艺术团体的代表以及民俗专家、街区主理人等参加会议，各方代表为佛山古镇的发展建言献策，提出了诸多“金点子”。

“自启动建设以来，社会各界对佛山古镇从认识到接受，然后又到现在的认同，越来越多的人自发参与其中，让佛山古镇变得更加繁荣。”禅城区人大常委会副主任、祖庙街道党工委书记李仕亨表示，祖庙街道将着力推进活动变现、不动产变现、非遗变现“三大变现”，让佛山古镇的文化“流量”变成经济“增量”。



座谈会现场 祖庙宣办供图



佛山古镇新春灯会 祖庙宣办供图

### 推进活动、不动产、非遗“三大”资源变现

今年，祖庙街道要锚定建设“文商旅深度融合的城市中心镇街”目标，以高品质文化产业推动经济高质量发展，把佛山古镇打造成为历史融合现代、特色兼具创新、生态宜居宜业的岭南广府文化集聚区。

李仕亨表示，祖庙街道要坚定文化自信，打造“佛山古镇”金字招牌。要让沉睡的文化精品“动”起来、“活”起来，发挥好文化阵地、文化场所的作用，用新模式带动历史文化焕发新光彩。要将文化“流量”变成经济“增量”，着力推进“三大变现”。依托佛山古

镇七大民俗活动和特色文化活动，祖庙街道将持续打造独特的岭南风尚消费场景，充分激发群众主动参与的激情，释放消费潜力，推动“活动变现”；要打造一批凸显岭南特色的美学空间、艺术空间，实现“不动产变现”；要深挖粤剧、功夫、龙狮、剪纸等非遗文化“富矿”，将优质非遗文化体项目串珠成链，以品牌塑造提升项目附加值，推动“非遗变现”。

李仕亨还提出，要坚持创新驱动，坚持龙头带动，提升文化生产力。一方面通过企

业的集聚效应，特别是发挥龙头企业的带动作用，在商业化运营中充分挖掘文化资源，形成文化集聚，提升文化生产力，深挖优秀传统文化艺术内涵，为传统文化注入时代元素，赋予新的生命。企业引领、街区文化艺术空间多点开花、街区把握好发展方向，三者联动完善文化产业发展体系，实现文产相融，共同带动祖庙街道文化产业实现更高质量发展。

### 各方代表积极建言献策

总体氛围营造起来。佛山皇冠假日酒店相关负责人表示，“结合北帝诞、塔坡庙会、新春灯会等本地民俗活动，我们都会举办主题活动，把酒店的餐饮、住房等产品跟岭南文化结合起来，丰富客人的吃住和游玩体验。”

“祖庙街道的甜蜜产业规划跟我们公司发展目标很契合，这里有悠久的传统婚庆历史渊源和丰富的婚庆产业资源，我们选

择落户祖庙街道，对未来的发展充满信心。”佛山古镇甜蜜产业企业代表、花开假日集团相关负责人表示。

梁园片区代表、佛山拾时光旅游文化公司相关负责人表示，“目前我们正在梁园南片区打造岭南民居宿项目，同时也计划结合梁园核心景区、借助佛山浓厚的婚嫁文化，打造‘良缘’文化IP。希望以后婚嫁文化也可以成为一个广泛传播的佛山文化元素。”

### 佛山古镇美好蓝图正在变成精彩现实

会议首先回顾了佛山古镇一年来的建设成效。2023年，祖庙街道积极探索文商旅融合发展路径，紧紧围绕“一轴、一核、六片区”，一步一个脚印，将佛山古镇“宜居宜游宜创业，亦古亦今亦未来”的美好蓝图变成精彩现实。

通过举办佛山古镇春节灯会、行通济、祖庙庙会（三月三北帝诞）、六月六塔坡庙会等活动，祖庙街道正在打造“永不落幕的庙会”和贯穿四季的民俗盛宴。去年春节期间，佛山古镇的民俗活动吸引了全国观众的关注，展现出极具吸引力的岭南文化魅力；年中的塔坡庙会，参与人数达40万人次，带动市场营收500万元。

去年12月8日，一场隆重的岭南风尚集体婚礼，将整个城市带入了甜蜜浪漫时光。在岭南天地

有着数百年历史的嫁娶屋，一群新人身着中式龙凤褂、遵循古礼，完成了古朴典雅的婚礼仪式。这是祖庙街道举办的“佛山有囍——佛山古镇岭南风尚婚礼”活动，是探索文化与产业融合发展新路径的一个生动写照。这场活动期间，岭南天地街区销售额环比提升38%，客流提升18%。

一年来，佛山古镇的在地文化事业多点开花、熠熠生辉。莲升片区、东华里古建筑群更新活化，垂虹、蝶岗、任圃等特色街区蝶变为网红打卡地，全国首家古镇里的新华“悦读”空间正式启用，实现了文旅产业与社区文化共生；首部沉浸式现代舞剧《剑创钗圆》让岭南文化与时尚潮流相融相生，实现票房与口碑“双丰收”。

## 顺德区域医学影像诊断中心成立 拍片检查不重复 图像报告互传互认

羊城晚报讯 记者杨苑莹摄影报道：4月8日，佛山市顺德区医学影像诊断中心成立大会在南方医科大学顺德医院举行，各成员单位进行签约、授牌。区域医学影像诊断中心的成立，意味着全区市民在不同医院诊疗时不再重复拍片，在家门口即可享受三甲医院医生的诊断、会诊。

顺德区域医学影像诊断中心由顺德区卫健局统筹安排，挂靠成立在南方医科大学顺德医院，通过PACS系统连接全区各级医院，实现图像、报告互传互认，规范报告抬头，实现远程作业（书写报告、远程会诊、远程教学）。各镇街医院分中心设置负

责人1人，由该院放射科主任担任，目前陈村、杏坛、大良及均安医院为试点医院。

具体来说，中心通过搭建统一的医学影像平台，实现区域内医疗资源的优化配置和共享，联盟间可通过远程医疗、互联网+等现代科技手段，实现医学影像资源的下沉和普及，让基层医疗机构也能享受到高质量的医学影像服务。中心的成立有利于影像检查规范化、影像报告同质化，人才统一管理及逐级递进培养，全区影像数据的统一采集及管理，质控平台和标准统一化。

“不同医院的设备、人员情况不同，有些医院的设备未能及时升级，无法做到某些检查，那

病人就需要去拥有更好设备的医院检查，在没有实现打通的情况下，病人可能就要做出院、转院手续，比较麻烦。”南方医科大学顺德医院副院长胡秋根介绍说，“除了方便市民看病，还能整合人力。比如医院晚班只需安排一位医生，就可以通过平台对多个镇街医院的片子进行阅片。”

目前区域医学影像诊断中心处于建设初期，信息系统已联通大良和均安，预计在10月区域影像中心信息系统正式上线转入正规流程运作。

顺德区医改办副主任、卫生健康局党组书记洪新田表示：“区域医学影像诊断中心将成为



顺德区域医学影像诊断中心成立揭牌

连接各级医疗机构的关键环节。借助先进技术和丰富诊断经验，将建立信息共享机制，推动医疗机构协同发展。这有助于优化医疗资源配置，还能缓解看病难、看病贵的问题，让人民群众感受到医改带来的实惠。”

同时，他表示希望南方医科

大学顺德医院作为区域医学影像诊断中心牵头单位通过专科共建、教育培训、协同合作、科研和项目协作等多种形式，促进各医院间优势互补、资源共享、深度合作。各医院紧密合作，共同构建高效、协同的医疗服务体系，学习借鉴国内外先进经验和技



清明期间，佛山公安在疏导交通

## 佛山近200万人次参与祭扫活动

### 清明期间全市42个祭扫场所平稳有序

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员魏巍摄影报道：4月7日，佛山市公安局公布清明节期间全市社会治安状况。清明节期间，佛山全市共投入社会面巡防警力1.98万人次、安保警力1.3万余人次。清明当天，全市接报刑事治安警情同比下降29.9%。清明假期，全市42个祭扫场所参加拜祭群众近200万人次，祭扫现场平稳有序。

清明节当天，佛山市副市长、市公安局党委书记、局长宁惠军到市公安局110指挥大厅调度检查清明节假期安保工作，仔细察看全市各大集中祭拜场所及高速公路的人流、车流实况，听取各分局和交警支队关于清明节安保、交通安全管理工作等情况汇报，要求以最高标准、最严要求、最实措施，全力以赴抓好清明假期安保各项工作。

清明节期间，全市42个拜祭活动场所参加拜祭活动的群众近200万人次。为确保拜祭活动安全有序，佛山市公安局制定安保方案，成立安保工作领导小组，加强警力部署、巡防工作调度，深入基层一线实地督导检查，确保各项安保措施落实到位。全面排查全市主要祭拜场所，加强风险评估，全面细化完善安保方案，督促祭拜场所完善消防安全管理

防范，组织落实祭扫场所火源安全管理，防止火灾险情发生。各级公安机关靠前指挥，科学合理部署警力，强化人流管控、交通疏导、巡逻防控、应急处突等措施，加强辖区主干道和各大墓园及周边道路的巡控，确保了清明祭扫活动安全、顺利、有序举行。

清明节期间，佛山公安全面加强社会面整体防控。共投入社会面巡防警力1.98万人次，启动应急备勤力量4255人次，部署市际治安卡点26个、快反圈166个、临时快反圈19个、巡逻路线810条。深入开展烟花爆竹专项清查整治，累计检查烟花爆竹从业单位34家次。检查全市加油站45家，发现安全隐患10处。督导检查寄递物流企业128个，发现整改问题3个。

另外，佛山公安持续深入开展春季道路交通安全专项整治行动，查处各类交通违法行为2.4万宗，其中酒后驾驶103宗、醉酒驾驶69宗。清明假期，佛山降雨频繁。4月6日，佛山遭遇雷雨大风和局地冰雹强对流天气，全市广大警辅人员顶着雷雨排险护安、为民帮扶，稳妥处置水浸、树木倒塌等涉暴雨警情254宗，有力保障人民群众生命财产安全。